

# 澳新两国入华免签 宁波迎来哪些机遇？

中国的免签“朋友圈”将再次扩容！当地时间6月17日上午，国务院总理李强在堪培拉议会大厦，同澳大利亚总理阿尔巴尼斯举行第九轮中澳总理年度会晤。当天，据央视新闻客户端消息，中国宣布将把澳大利亚纳入单方面免签国家范围。而在此之前的6月13日，中国已宣布将把新西兰纳入单方面免签国家范围。

来自大洋彼岸的澳大利亚和新西兰，与宁波有着密切的经贸往来和文化交流。此次免签，有利于当地的经贸、文旅、教育等行业从业者，可以“说走就走”地来中国出差，为开放型经济大市宁波带来更多机遇。

## 1 对澳出口商「喜大普奔」

“这可真是个好消息！我们一听说免签，就立马把喜讯转给澳洲的销售团队。他们也非常激动，一边感叹‘Oh my goodness!’，一边向客户奔走相告。”6月17日，在宁波从事日用品出口的郑秋（化名）告诉记者，中国将对澳大利亚单方面免签的消息，令他和同事们“喜大普奔”。

郑秋之所以如此欣喜，是因为他的公司主营澳洲市场，客户覆盖澳大利亚多家主要商超。此前，他的澳大利亚客户要想来中国出差，得递交复杂的申请材料，再等待三四周时间。去年还有人遇到“机票订在15日，签证却18日才办妥”的尴尬局面。办理签证的门槛，打消了一部分澳大利亚客户来华的积极性。

“去年前10个月，来中国拜访我们的澳大利亚客户，较疫情前减少了15%至20%。他们反馈说，办理去东南亚国家的签证只需1周就能到手，什么时候才能更方便地来中国？他们得知免签的消息后高兴地表示，以前可能一年就来一趟，现在可以想来就来了。”郑秋预计，今年来华拜访的澳大利亚客户将增加不少。

作为RCEP成员国之一，澳大利亚是宁波重要的贸易伙伴。今年前5个月，宁波口岸对澳大利亚进出口额达349.1亿元，同比增长26.9%。

对于“郑秋们”来说，近期还有两则利好中澳贸易的消息——6月17日，中国商务部与澳大利亚外交贸易部签署关于进一步促进中澳自贸协定实施的谅解备忘录；6月16日起，杭州机场计划恢复杭州至澳大利亚墨尔本往返客运航班，每周三班。

“人员流动是经贸往来的基础。我们和客户都期待，两国间联系能越来越紧密。”郑秋说。



今年5月在中国香港举办的国际葡萄酒展览会上，有不少澳大利亚酒商。王铎 供图

## 2 进口贸易商「跃跃欲试」

澳大利亚和新西兰还以优质的消费品闻名。除了出口贸易商，宁波还活跃着一批从事红酒、牛肉等消费品进口的外贸人。免签的消息叠加关税的调整，增加了他们扩充澳洲“购物车”的信心。

今年3月29日，中国终止对原产于澳大利亚的进口相关葡萄酒征收反倾销税和反补贴税。话音刚落，不少澳大利亚葡萄酒便“发往”中国消费者的“餐桌”。澳大利亚官方数据显示，仅今年4月，澳大利亚就向中国出口了总额约8600万澳元（约合4.1亿元人民币）的高品质葡萄酒。

“以前，澳大利亚葡萄酒在中国市场的占比还是很可观的，以甜美浓郁的口感受到中国消费者青睐。”寻釐国际酒业（浙江）有限公司总经理王铎告诉记者，中国取消对澳大利亚葡萄酒的反倾销关税后，他也跃跃欲试，希望在当地寻找精品酒庄进行合作。

在王铎看来，澳大利亚将纳入中国的免签“朋友圈”，有利于当地葡萄酒打开中国市场，“今年，与我们合作的法国、意大利等地酒庄代表，已经享受到来华免签的红利，在国内参加约150场巡展、路演、品鉴会等推广活动。接下来，澳大利亚的酒庄庄主、酿酒师，也能频繁地来中国寻找商机。”

同理，新西兰牛奶、澳大利亚牛肉等“舌尖上的美味”，也有望增加在中国的“出镜率”。作为一家澳大利亚冷冻牛肉进口商，宁波澳洲之路国际贸易有限公司总经理刘战治告诉记者，免签释放出中澳关系“重回正轨”的积极信号，令他感到振奋。

“根据中澳自贸协定，目前，我们从澳大利亚进口的冷冻牛肉关税已经降为零了。

我们期待中澳合作能迎来更多利好，比如，清关速度加快、贸易便利化加强等。”刘战治表示。

## 3 文旅教育迎来商机

免签带来的“想象力”，不只停留在货物贸易，还能影响文化、教育、旅游等方面。宁波和澳新两国，在服务贸易和文化交流方面，已有大量合作成果——

比如，新西兰“国宝级”企业维塔工作室，曾参与《指环王》等世界经典影视作品。宁波上市公司大丰实业，就是该公司的重要合作伙伴，双方携手打造海口国际免税城的“天际秘林”主题中庭，以数字艺术赋能商业场景，为中国与新西兰在服务贸易领域的优势互补提供“宁波案例”。

再比如，宁波城市职业技术学院国际学院（TAFE学院），是宁波城市职业技术学院2011年与澳大利亚新南威尔士州TAFE学院合作成立的、浙江省首个非独立法人的中外合作办学机构。该学院的毕业生可获得中澳双文凭，甚至到澳大利亚继续修读本科、研究生课程。

缪静是宁波科友信息科技有限公司的创始人，也是宁波市鄞州区服务贸易协会会长。她所在的企业，曾为澳大利亚新南威尔士大学、新西兰奥克兰大学等名校提供数字营销和咨询服务，近期还联合太平洋岛国贸易与投资专员署，推出“太平洋通商”微信小程序，帮助近6000名用户了解当地市场。在她看来，免签将增加澳新两国科教文旅人士来中国的意愿，向世界传播中国的最新动态。

“澳大利亚拥有多所世界名校，还在生命健康、海洋生物、先进制造、国际贸易等领域与宁波的产业结构优势互补。而新西兰则在影视制作、软件科技等方面有专长。借助免签，宁波可以加快澳新两国项目的招引、洽谈和落地。双边商业往来越密集，服务贸易企业的配套机会就越多。”缪静表示。

据携程国际版数据，中国对澳大利亚单方面免签公布后半小时内，澳大利亚游客搜索中国相关关键词热度环比前一天增长超80%。免签给商旅人士带来的“种草”效果，由此可见一斑。

尽管宁波尚未开通直达澳新两国的客运航班，但依托长三角的地利之便和自身资源禀赋，宁波仍有望承接更多溢出效应。

宁波城市职业技术学院国际学院教师孙从众认为，中国对澳新两国免签，有利于宁波和当地高校达成多元合作，如吸引更多澳洲学生来中国旅游研学、体验中国传统文化。同时，一批澳大利亚、新西兰的游客来中国后，也会将他们的体验发布在TikTok、Instagram等社交媒体，让更多海外网友“看见”真实的中国。

记者 严瑾



悉尼海姆斯海滩风光。

悉尼歌剧院。李昕宇 摄